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VERBALE N. 36

SEDUTA DEL 17/06/2025
(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2025 (duemila venticinque) il giorno 17 (diciassette) del mese di giugno, la Commissione
Seconda è convocata presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vecchio secondo
quanto previsto dall'art. 23 del Regolamento del Consiglio comunale in sede referente, per trattare il
seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Audizione  del  Direttore  di  Unilavoro PMI  Firenze Dott.  Giovandomenico  Guadagno  su

problematiche esercenti zona Santa Croce;
 Approvazione verbale della seduta precedente;
 Varie ed eventuali. 

Per la segreteria della seduta è presente: Grazia Aricò

Per la diretta streaming è incaricato: Serena Peccianti

Alle ore 09:00 è presente il Presidente Enrico Ricci ed il Consigliere Alberto Locchi
Alle ore 09:14 sono presenti i Consiglieri Marco Semplici, Vincenzo Maria Pizzolo, Valerio Fabia-
ni, Enrico Conti.

E’ presente inoltre il Direttore di  Unilavoro PMI Firenze Dott.  Giovandomenico Guadagno e dal
Dott. Alberto Troise.

Il Presidente Enrico Ricci, verifica la presenza dei seguenti consiglieri che hanno firmato l’apposito
foglio firme:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico
Componente CONTI Enrico
Componente FABIANI Valerio
Componente LOCCHI Alberto
Componente PIZZOLO Vincenzo Maria
Componente SEMPLICI Marco

Il Presidente Enrico Ricci apre la seduta alle ore 09:16 essendo presente il numero legale.

Il Presidente, ringrazia il Direttore di Unilavoro PMI Firenze Dott. Giovandomenico Guadagno ed il
folto numero degli esercenti dell’area di Santa Croce che sono presenti alla seduta. 

Alle ore 09:20 si uniscono alla seduta i Consiglieri Giovanni Gandolfo e Massimo Fratini
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Alle ore 09:29 si unisce alla seduta il Consigliere Lorenzo Masi

Prende  la  parola  il  Direttore  di  Unilavoro PMI  Firenze Dott.  Giovandomenico  Guadagno  per
illustrare le problematiche inerenti lo spostamento della sosta dei bus turistici dal Lungarno Pecori
Giraldi a piazza Vittorio Veneto e lamentando il fatto di aver appreso la notizia dai giornali. La zona
di  Santa  Croce si  è  negli  anni  strutturata  ad accogliere  imponenti  flussi  turistici/croceristi  e  di
conseguenza  questo  spostamento  dei  bus  turistici  inciderà  in  modo  molto  importante  sia  sul
fatturato e conseguentemente sui posti di lavoro. 
La zona di piazza Vittorio Veneto non è attrezzata per accogliere i flussi turistici di tale portata. 
Chiediamo un confronto con l’amministrazione per presentare delle proposte alternative per poter
restare nell’area attuale posticipando la data prevista del 1° luglio dello spostamento della sosta dei
bus.

Prende  la  parola  il  Dott.  Alberto  Troise  ricordando  come  l’area  di  Santa  Croce  lavori  quasi
esclusivamente con i flussi turistici dei bus. Ribadisce che sono stati individuate altri spazi nella
zona e chiede la collaborazione dell’amministrazione comunale.

Alle ore 09:36 si unisce alla seduta il Consigliere Francesco Casini.

Si apre un dibattito a cui intervengono i Consiglieri Gandolfo, Sirello (in veste personale), Locchi
sostenendo la necessità di un incontro con gli Assessori Giorgio e Vicini in quanto è mancata una
programmazione prima dell’apertura dei cantieri. 

Interviene il Consigliere Conti ricordando che i lavori relativi ai cantieri riguardano la tranvia, opera
importante per tutta la città.

Prendono la parola i Consiglieri Masi e Casini che accolgono con favore la proposta di un tavolo
con l’amministrazione al quale dovrebbero partecipare anche gli organizzatori dei tour e le guide
turistiche. Per il futuro prevedere la possibilità di arrivo in città dei flussi turistici non solo in una
zona in modo da creare una un turismo diffuso. 

Alle ore 10:01 si unisce alla seduta la Consigliera Cecilia Del Re

Prendono la parola i Consiglieri Pizzolo e Semplici ribadendo che problemi di sosta dei bus turistici
vi erano anche prima dell’inizio dei cantieri. La fine dei lavori è prevista per novembre 2026 e si
potrà  prevedere  un  parcheggio  sosta  a  Bagno  a  Ripoli.  Restano  disponibili  al  tavolo  tra
amministrazione e lavoratori.

Prende la parola il Consigliere Chelli (in veste personale) che conferma come anche i consiglieri
non abbiano avuto  notizia  dello  spostamento  se  non dai  giornali.  Ribadisce  la  necessità  di  un
colloquio con gli assessori di riferimento.

Interviene  il  Consigliere  Fabiani  ringraziando  l’atteggiamento  propositivo  degli  intervenuti  e
riconosce la necessità di un loro ascolto da parte della Giunta.

Prende  la  parola  il  Direttore  di  Unilavoro PMI  Firenze Dott.  Giovandomenico  Guadagno  che
ringrazia per le parole dei consiglieri e confida: nell’apertura del tavolo tecnico di confronto, nel
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rinvio del provvedimento di spostamento della sosta dei bus turistici e nella comunicazione che vi è
una discussione in corso per evitare disdette dai tour operator.

Il Presidente Ernico Ricci chiude la seduta alle ore 10:37

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 2:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente RICCI Enrico
Vicepresidente GANDOLFO Giovanni
Componente CASINI Francesco
Componente CONTI Enrico
Componente DEL RE Cecilia
Componente FABIANI Valerio
Componente FRATINI Massimo
Componente LOCCHI Alberto
Componente MASI Lorenzo
Componente PIZZOLO Vincenzo Maria
Componente SEMPLICI Marco

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 01/07/2025

La Segretaria Il Presidente
Grazia Aricò Enrico Ricci

Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli 
uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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